

国企新闻宣传工作创新实践分析

孔斌

(山东能源集团兗州煤业新闻中心,山东 邹城 273500)

摘要:在信息技术不断进步的发展形势下,媒体传播方式持续发生改变,媒体工作应顺应潮流、坚持创新,实现外宣和内宣的统筹,体现一系列媒体资源的价值,且组织大规模、高水平、多形式的新闻宣传活动,创设良好的舆论宣传气氛。在国企经营管理中,新闻宣传的地位举足轻重。在新的发展时期,国企新闻宣传应符合信息传播环境的要求和自身发展需要,这需要国企新闻宣传不但创新和优化,从而增强传播效果。为此,文章分析了国企新闻宣传工作的创新实践措施。

关键词:国企;新闻宣传;创新;实践

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.01.294

国企新闻宣传具备外塑形象、内聚力凝心的优势作用。实践进一步证实,只要是具备稳定和谐团队、员工战斗能力强、生产经营工作良好的企业,新闻宣传工作就愈加有效。在新的历史时期,国企新闻宣传存在挑战与机遇。为此,国企新闻宣传务必确保传播效果,不断探究新的传播方式,提高新闻传播的鲜活性、感染性、策划性,以及实现新闻宣传方式的扩展,这也是将来国企新闻宣传的主导方向和发展趋势。下面,笔者主要对国企新闻宣传工作的创新实践问题进行了简要地分析。

1 体现国企新闻宣传的思想性以及艺术性和品质性

一是体现国企新闻宣传的思想性。国企新闻宣传应注重典型人物形象的报道,例如创新大师、劳动模范、技能大师、能工巧匠等,这些典型人物的报道非常有思想性,可以凸显新闻宣传的主题,传递党的声音、当好党的喉舌。无论是反馈什么主题,或者表达什么内容,都应体现时代性,国企的时代典型在重要时期和关键阶段都做出了非常大的贡献,他们的影响力和形象是实现中华民族伟大复兴的中国梦的一个关键组成部分。并且,这样的新闻宣传富有温度,其注重新闻宣传的效果,能够有效地激励、教育、鼓舞、影响职工群众。二是体现国企新闻宣传的艺术性和品质性。国企新闻宣传应从文字结构、艺术形式、内涵上体现新闻规律。例如,在党的重要会议开幕的第二天,国企新闻头条即呈现集团上下一致收看会议开幕式,学习和倾听报告会的重要内容,然后也可以发一条关于喜迎党的重要会议的文艺表演活动的新闻,从而真正地体现新闻宣传的时代性、生命性、思想性。

2 增强国企新闻宣传策划能力

一是国企应实现新闻宣传时效性的提高以及抓住有利的新闻宣传时机。提高新闻宣传效果的根本在于第一时间报道新闻事件。因此,国企新闻宣传应保持新闻宣传的时新性,保障职工群众在第一时间感知有兴趣和未知性的新闻信息。与此同时,尽管新闻宣传的时效性非常关键,然而,国企新闻宣传也应注重新闻的客观性和真实性,例如对于一部分规划或酝酿中的项目,国企务必在真正落实项目后才能组织新闻宣传,防范急于宣传导致的虚假报道或形成的消极社会影响。鉴于此,国企新闻宣传者应增强全局观念,有效地把握新闻宣传的分寸和时机,进而实现理想的新闻宣传工作效果。二是国企应结合“软新闻”强化新闻宣传的渗透力。对于国企新闻宣传而言,尽管“硬新闻”可以非常直接地呈现国企要想表达的内容,可是如此的新闻宣传方式具备非常强的政治色彩或强制色彩,尤其是一系列生硬的语言或程式化的形式,往往较易让职工群众形成抵触心理。为此,结合“硬新闻”组织的新闻宣传缺少显著的渗透力和说服力。相比来讲,“软新闻”可以凭借灵活的形式、生动的内容、有趣的信息宣传国企的新闻,例如结合先进事迹的宣传、先进模范的树立等形式,不但可以呈现国企的价值观和文化理念,而且可以提高宣传的感染性和影响力,进而获得职工群众的肯定,提高新闻宣传质量。鉴于此,国企应有效统一“硬新闻”和“软新闻”的宣传方式,进而大大优化新闻宣传效果。

3 实现国企新闻宣传方式的拓展

一是国企新闻宣传部门应以国企新闻宣传需求为核心建构媒体矩阵。这不但需要国企新闻宣传部门关注、深挖传统媒体(电视、广播等)在新闻宣传中的价值,而且应关注新媒体和互联网在新闻宣传中的意义。在此过程中,国企新闻宣传部门应促进新媒体平台的多元化发展,并且指引一系列部门建构自身的新闻宣传平台,进而推动多元化媒介平台实现联动,然后指引各个部门进一步参与新闻宣传工作,从而实现国企新闻宣传力量的有效整合。二是国企新闻宣传部门应以媒体矩阵运营为核心实现新闻生产模式的持续优化和创新。在媒体矩阵运营中,国企应关注各个平台信息传播的特征,结合各种语言风格、信息传播形态呈现新闻内容。而在此过程中,国企新闻宣传部门应建构全媒体的新闻生产中心,以相同的新闻事件为核心生产语言风格多元化、形态多元化的新闻内容,以有效地衔接职工群众举报的信息接收习惯和新期待跟国企新闻宣传信息的供给,最终实现理想的新闻宣传效果。

4 结束语

综上所述,在新的发展背景下,国企新闻宣传应不断创新,体现国企新闻宣传的思想性以及艺术性和品质性,增强国企新闻宣传策划能力、实现国企新闻宣传方式的拓展。当然,还应为新闻宣传队伍注入新鲜的血液,既要培养人才,也要留住人才。只有如此,才可以使国企新闻宣传形成手机、微信、网站、报纸、电视并驾齐驱的新局面,从而推动国企的改革发展和转型升级。

参考文献

- [1]苏政和.新媒体在国有企业新闻宣传中的应用[J].记者摇篮,2021(01):90-91.
- [2]张昊婕.如何发挥新媒体在企业宣传中的创新作用[J].科技传播,2020(03):123-124.
- [3]李岩.如何让企业新闻有看头[J].青年记者,2020(02):67-68.
- [4]徐永国,李岩.如何提升企业新闻的传播效果[J].青年记者,2019(02):145-146.

作者简介:孔斌(1983.02-),男,汉族,山东邹城人,本科,助理政工师,记者,研究方向:新闻传播。作为一名新闻记者,该同志“用心”学习,“用情”采编,“用力”奉献,用实际行动诠释着新闻工作者的责任和担当,为企业新闻宣传工作聚正气、发正声、传正能量。近年来创作的多部新闻作品分获中国电视艺术家协会、中国煤炭系统新闻工作者协会、山东省新闻工作者协会以及集团公司年度好新闻一、二等奖。个人也先后被评为全国企业电视优秀记者、集团公司十佳记者、新闻中心三型先进个人、优秀共产党员等殊荣。